

# Коммуна Горьковская

Орган Горьковского обкома и горкома ВКП(б), областного и городского Советов депутатов трудящихся

№ 264 (7251).

Суббота, 7 ноября 1942 года

Цена 15 коп.

Да здравствует 25-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции, свергнувшей власть империалистов в нашей стране и провозгласившей мир между народами всего мира.

Долой немецко-фашистских захватчиков, кровавых поработителей народов Европы, захватывающих врагов свободолюбивых народов всего мира!

(Из лозунгов ЦК ВКП(б) и 25-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции).

## XXV ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

**Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. СТАЛИНА на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1942 года**

Товарищи!

Сегодня мы празднуем 25-летие победы советской революции в нашей стране. Прошло 25 лет с того времени, как установился у нас советский строй. Мы стоим на пороге следующего, 26-го года существования советского строя.

На торжественных заседаниях в годовщину Октябрьской советской революции обычно принято подводить итоги работы государственных и партийных органов за истекший год. Мне поручено

представить вам отчетный доклад об этих итогах за истекший год — от ноября прошлого года до ноября текущего года.

Деятельность наших государственных и партийных органов протекала за истекший период в двух направлениях: в направлении мирного строительства и организации крепкого тыла для нашего фронта, — с одной стороны, и в направлении проведения оборонительных и наступательных операций Красной Армии, — с другой стороны.

### 1. Организаторская работа в тылу

Мирная строительная работа наших руководящих органов выразилась за этот период в перебазировании нашей промышленности как военной, так и гражданской в восточные районы нашей страны, в эвакуации и устройстве на новых местах рабочих и оборудования предприятий, в расширении посевных площадей и увеличении озимого клина на Востоке, наконец, в коренном улучшении работы наших предприятий, работающих на фронте, и в укреплении трудовой дисциплины в тылу, как в армиях, так и в колхозах и совхозах.

Нужно сказать, что это было труднейшая и сложнейшая организаторская работа большого масштаба всех наших хозяйственных и промышленных народиков, в том числе — нашего же железнодорожного транспорта. Однако прочно удались преодолеть. И теперь наши заводы, колхозы и совхозы, несмотря на все трудности военного времени, работают беспорядочно, удовлетворительно.

Но истекший год является, как я уже говорил, не только годом мирного строительства. Он является вместе с тем годом отечественной войны с немецкими захватчиками, поднявшимися на нашу миролюбивую страну.

Но истекший год является, как и уже говорил, не только годом мирного строительства.

Он является вместе с тем годом отечественной войны с немецкими захватчиками, поднявшимися на нашу миролюбивую страну.

Но истекший год является, как и уже говорил, не только годом мирного строительства.

Он является вместе с тем годом отечественной войны с немецкими захватчиками, поднявшимися на нашу миролюбивую страну.

### 2. Военные действия на советско-немецком фронте

Что касается военной деятельности наших руководящих органов за истекший год, то она выражалась в обеспечении наступательных и оборонительных операций Красной Армии против немецко-фашистских войск. Военные действия на советско-немецком фронте за истекший год можно разбить на два периода: первый период — это то, что мы называем зимним периодом. Красная Армия, отбив атаку немцев на Москву, взяла инициативу в свои руки, перешла в наступление, погнала немецкие войска в течение 4-х месяцев прошла всеми более 400 километров, и второй период — это летний период, когда немецко-фашистские войска, пользуясь отсутствием второго фронта в Европе, собрали все свои свободные резервы, прошли фронт Юго-Западного направления и, взяв в свои руки инициативу, прошли местами в течение 5 месяцев до 500 километров.

Военные действия в течение первого периода, особенно же успешные действия Красной Армии в районе Ростова, Тулы, Калуги, под Москвой под Тихвином и Ленинградом, вскрыли два значительных факта. Они показали, во-первых, что Красная Армия и ее боевые кадры выросли в серьезную силу, способную не только устоять против напора немецко-фашистских войск, но и разбить их в открытом бою и погнать их из-назад. Они показали, во-вторых, что немец-



большой перевес сил и добились значительного тактического успеха.

Повидимому немцы уже не столь сильны, чтобы повести одновременно наступление по всем трем направлениям, на юг, на север, на центр, как это имело место в первые месяцы немецкого наступления летом прошлого года, но они еще достаточно сильны для того, чтобы организовать серьезное наступление на каком-либо одном направлении.

Какую главную цель преследовали немецко-фашистские стратеги, открывая свою летнюю наступательную кампанию на нашем фронте? Если судить по открытиям иностранной печати, в том числе и немецкой, то можем подумать, что главная цель наступления состояла в занятии позиций более чем на 400 километров, бросаясь на посту отступления колossalное количество орудий, машины, боеприпасов. Одними из зимних условий войны никак нельзя объяснить этот факт.

Второй период военных действий на советско-немецком фронте отмечается переходом в пользу немцев, переходом инициативы в руки немцев, прорывом нашего фронта на Юго-Западном направлении, продвижением немецких войск вперед и выходом в районы Воронежа, Ставрополя, Новороссийска, Пятигорска, Моздока. Всплыли, оставившиеся отступившим вторым фронтом в Европе, немцы и их союзники бросили на фронт все свои свободные резервы и, нацелив их на одном направлении, на Юго-Западном направлении, создали здесь

большой перевес сил и добились значительного тактического успеха.

Продвижение немцев на юг в сторону нефтяных районов имело своей вспомогательной целью не только и не

столько занятие нефтяных районов, сколько отвлечение наших главных резервов на юг и ослабление Московского фронта, чтобы тем легче добиться успеха при ударе на Москву.

В ноябре прошлого года немцы рассчитывали ударом в лоб по Москве взять Москву, заставить Красную Армию капитулировать и тем добиться окончания войны на Востоке. Этими иллюзиями корнили они своих солдат, но эти расчеты немцев, как известно, не оправдались. Обжегшись прошлым годом на лобовом ударе по Москве, немцы вознамерились взять Москву в этом году уже обходным движением и тем кончить войну на Востоке. Этими иллюзиями корнили они своих солдат, но эти расчеты немцев, как известно, не оправдались.

Как известно, эти расчеты немцев также не оправдались.

В результате, погнавшись за двумя зайцами — за нефтью и за окружением Москвы, — когда продвижение немцев в сторону нефтяных районов СССР является на главной, а вспомогательной целью.

В чем же, в таком случае, состояла главная цель немецкого наступления? Она состояла в том, чтобы обойти Москву с востока, отрезать ее от востока и уральского тыла и потом ударить на Москву.

### 3. Вопрос о втором фронте в Европе

Чем объяснять тот факт, что немцы все же удалось в этом году взять в свои руки инициативу военных действий и одержать серьезные тактические успехи на нашем фронте?

Объясняется это тем, что немцам и их союзникам удалось собрать все свои свобод-

ные резервы, бросить их на Восточный фронт и создать на одном из направлений большой перевес сил.

Но может быть сомнение, что немцы в этих мероприятиях не смогли бы добиться успеха на нашем фронте.

Поэтому им удалось собрать все свои свободные резервы и бросить их на Восточный фронт и создать на одном из направлений большой перевес сил.

Да здравствует 25-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции, свергнувшей власть империалистов в нашей стране и провозгласившей мир между народами всего мира.

Долой немецко-фашистских захватчиков, кровавых поработителей народов Европы, захватывающих врагов свободолюбивых народов всего мира!

(Из лозунгов ЦК ВКП(б) и 25-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции).

Что из них ведет войну в Ливии за Египет, против Англии, причем Ливийский фронт отвлекает всего 4 немецких дивизии в 11 итальянских дивизий.

Стало быть вместо 127 дивизий в первую мировую войну, мы имеем теперь против нашего фронта не менее 240 дивизий, а вместо 85 немецких дивизий мы имеем теперь 179 немецких дивизий, держащихся против Красной Армии.

Вот где главная причина и основа тактических успехов немецко-фашистских войск на нашем фронте летом этого года.

Нашествие немцев на нашу страну частично сравнивалось с нашествием Наполеона на Россию. Но это сравнение не в том случае не там, где она спонтина теперь, а где-нибудь около Пскова, Минска, Житомира, Одессы. Это значит, что уже летом этого года немецко-фашистская армия стояла бы перед своей катастрофой. И если этого не случилось, то потому, что немцы спасло отсутствие второго фронта в Европе.

Рассмотрим вопрос о втором фронте в Европе в историческом разрезе.

В первую мировую войну Германия пришла вовсю на два фронта, на западе, главным образом, против Англии и Франции, и на востоке — против русских войск.

Стало быть в первую мировую существовал второй фронт против Германии. Из 220 дивизий, имевшихся тогда у Германии, на русском фронте стояло не более 85 немецких дивизий. Если к этому прибавить войска союзников Германии, стоявшие против русского фронта, а именно, 87 австро-венгерских дивизий, 2 болгарских дивизии, то всего составится 127 дивизий, стоявших против русских войск.

Остальные дивизии Германии и ее союзников держали фронт главным образом против англо-французских войск, а часть из них числа гарнизонной службы в оккупированных территориях Европы.

Так обстояло дело в первую мировую войну.

Как обстоит дело теперь, во вторую мировую войну, жемчужину, в сентябре месяце этого года?

По проверенным данным, не вызывающим каких-либо сомнений, из 256 дивизий, имеющихся у германской армии, на нашем фронте стоит не менее 179 немецких дивизий.

Если к этому прибавить 22 румынских дивизии, 14 финских дивизий, 10 итальянских дивизий, 13 венгерских дивизий, 1 словакскую дивизию, то всего составится 240 дивизий.

Результат, полученный таким образом, очевиден: немецкая армия, которая вспомнила о себе в оккупированных территориях Европы, не может выдержать такой натиска.

Таким образом, тактические успехи летнего наступления немцев оказались незавершенными, ввиду явной нереально-

сти их стратегических планов.

Часто спрашивают: а будет ли все же второй фронт в Европе. Да, будет, рано или поздно, и будет. И он будет не только потому, что он нужен нам, но и, прежде всего, потому, что он не менее нужен нашим союзникам, членам. Нашим союзникам не могут понимать, что после того, как Франция вышла из строя, отсутствие второго фронта против фашистской Германии может кончиться плохо для всех свободолюбивых стран, в том числе для самих союзников.

4. Бойкий союз СССР, Англии и США против гитлеровской Германии и ее союзников в Европе

Теперь уже можно считать, что в ходе войны, начавшейся на юге Европы, произошло образование двух противоположных группировок: группировки, направленных на разные цели.

Программу действий итalo-германской коалиции можно характеризовать следующими пунктами: расовая ненависть, господство «избранных» национальностей.

(Окончание на 2 странице)





